

中南元首互致賀電 攜手辦好中非合作論壇

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平昨日同南非總統祖馬互致賀電，熱烈慶祝中南建交20周年。

習近平在賀電中指出，20年前的今天，中南兩國正式建立外交關係，翻開了兩國關係嶄新的一頁。20年來，在雙方共同努力下，中南關係全面深入發

展，實現了由夥伴關係到戰略夥伴關係再到全面戰略夥伴關係的重大跨越。事實證明，不斷鞏固和深化中南全方位合作符合兩國和兩國人民根本利益。我願同總統先生一道努力，推動中南關係不斷向前發展，更好造福兩國和兩國人民。

習近平表示，中國和南非是中非合

作論壇現任共同主席國。2015年我同總統先生共同主持召開的論壇約翰內斯堡峰會取得圓滿成功。根據總統先生提議和非洲國家普遍願望，中方向同意於2018年在中國舉辦論壇峰會。我願同總統先生和論壇其他非洲成員領導人一道，把2018年論壇峰會開成加強中非團結合作的歷史性盛

會。

祖馬表示，南中建交20周年是雙邊關係史上的重要里程碑。過去20年裡，南中在傳統友好和相互信任的基礎上，取得了可喜可賀的合作成果，兩國關係不斷提升並被賦予更加重要的戰略意義。兩國就涉及彼此共同利益的問題密切協調，共同應對世界面

臨的新威脅和新挑戰。作為中非合作論壇共同主席國，南中致力於推進非中夥伴關係，推動2015年論壇約翰內斯堡峰會成果落實。我期待2018年9月赴華出席中非合作論壇新一屆峰會。我希望以兩國建交20周年為契機，強化兩國友好關係，拓展合作，實現共贏。

高鐵拓寬元旦出遊「半徑」

攻克「蜀道難」實現「千里江陵一日還」



號稱「西蜀第一街」的成都市錦里古街遊人如織。中新社



2017年12月4日，西成高鐵首發乘務班組在中國鐵路成都局集團有限公司成都車段亮相。資料圖片



元旦首日，在山西太原，民眾正走出火車站。中新社

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日，來自成都的程女士一家結束了元旦小長假在西安的旅行，準備乘坐當天傍晚的高鐵返回成都。「早就想帶孩子去西安轉轉，帶她看看教科書裡的兵馬俑和大雁塔，嘗嘗陝西美食。」程女士說，西成高鐵開通後，他們很快就訂好了票，「三個半小時直達，太方便了」。

1,000多年前，唐朝詩人李白感慨蜀道之艱險奇絕，稱蜀地「不與秦塞通人煙」。而今，西成高鐵一舉攻克「蜀道難」，去年12月6日開通後，西安至成都的時間縮短至3個多小時，不僅促進了區域發展，也擴大了沿線居民小長假的出遊「半徑」。

今年元旦假期是西成高鐵開通後迎來的第一個小長假，西安、成都兩地火車

站人流量大增。

據中國鐵路西安局集團發佈的數據，元旦小長假期間，西安預計發送旅客117萬人次，同比增長17%。其中西成高鐵客流最為火爆，成為這假一假期全國最熱門的出遊線路之一。

西安市民侯先生平時工作忙碌，趁元旦假期，帶妻子乘坐西成高鐵來成都旅遊。談起新開通的高鐵，侯先生說：

「一天內遊覽了成都的寬窄巷子和錦里以後，還能乘高鐵回到西安家中，真是有『朝辭白帝彩雲間，千里江陵一日還』的暢快感。」

加快修建 拉近空間距離

12月31日，經過多年攻堅奮戰，四川雅安至康定高速公路雅安草壩至瀘定段併入高速公路網試通車運行，從此結束了四川藏區不通高速公路的歷史。

這是成都市民周佳峰第一次在元旦期間帶家人到川西自駕遊，目的地是位於甘孜州瀘定縣的海螺溝，那裡有蜀山之王貢嘎雪峰和舉世無雙的大冰瀑布，冬季美不勝收。

周佳峰說，選擇在這個元旦出行，是因為從新聞上看到雅康高速公路雅瀘段

將試通車，從成都到海螺溝最快只需要3個小時。

周佳峰周末經常開車帶家人去遊玩，目的地主要是市區周邊。「久了就想走得再遠。」周佳峰說，川西一年四季都很美，但自己卻還沒去過，一方面是路程遠，花在路上的時間多，而且路況不好，帶著老年人很不方便。

正在加緊建設的雅康高速公路有望改變這一局面，它將大幅提升川西方向的通行能力和出行安全。周佳峰表示，到時候從成都到康定周末自駕遊將不再是夢，自己肯定第一批開車去體驗。

中國正在加快修建的高鐵和高速公路，縮短了時間，拉近了空間的距離，也給遊客的小長假出行帶來更多的選擇。一場「說走就走的旅行」已不再困難。

各地接待國內遊客1.33億人次

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，2018年元旦三天小長假結束。中國國家旅遊局昨日披露，元旦假期期間，中國各地共接待國內遊客1.33億人次，同比增長11.08%，實現國內旅遊收入755億元人民幣，同比增長11.22%。

國家旅遊局相關負責人指出，新年伊始，遊客出遊熱情不減，旅遊市場持續火熱。各地遊客出行方式以中短途為主，都市周邊遊、郊區休閒遊、鄉村體驗遊等佔據主流，自駕遊比例較高。從目的地分佈看，全國旅遊市場南下北上趨勢相對明顯，冰雪遊、溫泉遊、避寒遊等主題為熱點。

此外，體育旅遊、遊學旅遊、工業旅遊等以「旅遊+」方式打造的新產品、新業態成為假日旅遊「新潮流」。

另據鐵路部門消息，2018年第一天，中國鐵路預計發送旅客1,100萬人次，增開臨時旅客列車261列。

2017年12月31日，中國鐵路發送旅客873.2萬人次，同比增加128.5萬人次，增長17.3%，運輸平穩有序。其中北京局集團公司發送旅客78.3萬人次，同比減少0.2萬人次，下降0.3%；上海局集團公司發送旅客181.3萬人次，同比增加20.3萬人次，增長12.6%；廣州局集團公司發送旅客137.8萬人次，同比增加28.3萬人次，增長25.8%。

多地鐵路設「刷臉」通道

為應對返程客流高峰，武漢局集團公司、昆明局集團公司開設「刷臉」進站通道，人均進站時間僅需2至3秒；西安局集團公司上線自助移動引導系統，為旅客提供精準的指引服務。新年第一天，瀋陽局集團長春站設置「您好2018」心願板供旅客寫下寄語，延吉站的朝鮮族特色表演讓旅客感受金達萊風情；西安局集團公司在車站候車廳設立「中國熊貓第一驛」佛坪縣山貨售賣點，供旅客選購新年伴手禮。

中國客機首次實現150米低能見度起飛



山航飛行員進行HUD模擬起降訓練。網上圖片



該航班成為中國民航歷史上首次憑藉HUD技術實現150米低能見度安全起飛的航班。網上圖片

香港文匯報訊 近日，一則客機在大霧中安全起飛的視頻引發網友熱議，不少網友驚歎真是「神級操作」，也有網友擔心霧中起飛是否安全。據《北京青年報》報道，這次霧中起飛發生在濟南遙牆國際機場，起飛的是一架搭載了HUD（平視顯示器）技術的波音737-800型飛機，這也是中國民航史上首次在能見度150米條件下實現安全起飛。

上周五上午7時04分，濟南市氣象局發佈大霧橙色預警信號，市區及其它縣區的大部分地區已經出現能見度小於500米，局

有效降低延誤率

山東航空公司運行控制中心工作人員趙波說，在SC1181之後，當天上午從7時46分到9時16分，陸續又有14架來自山東航空的飛機在能見度150米的條件下成功起

飛。而這15架低能見度成功起飛的飛機上都搭載了HUD技術。

HUD中文名稱叫做平視顯示器。據趙波介紹，HUD就像一個透明的投影儀，起飛時會在飛行員眼前顯示跑道的剩餘長度、飛機的速度和目前的高度。使用HUD既能減輕飛行員的操作負擔，同時提高精準度，降低起飛能見度標準。

中國民航局飛行標準司專家賈先生說，目前國內機場起飛能見度標準大都在200米以上，像濟南遙牆國際機場普通起飛的視程標準是400米。而使用HUD技術後，起飛能見度標準可降低到150米。

賈先生解釋，目前不少飛機晚點延誤都是因為能見度未達標，但有時能見度從150米等到200米需要好幾個小時。「能在低能見度的情況下起飛，就節省了等待能見度好轉的時間，可以降低飛機延誤率，提升運行的效率。」

國航實現2017安全年

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）2017年12月31日晚，隨着北京總部、分公司、投資企業的航班陸續回到首都機場，中國國際航空公司順利實現2017飛行安全年。早已在現場等候多時的中航集團董事長、黨組書記蔡劍江，中航集團總經理宋志勇，副總經理馮剛，國航股份副總裁柴維璽、劉鐵祥等在京領導，向歸航機組和執行保障任務的機務人員、地服人員送上鮮花和祝福，在喜慶氛圍中共賀2017飛行安全年。

據了解，目前國航（含控股公司）共擁有以波音、空中客車為主的各型飛機628架，平均機齡6.53年；共經營408條客運航線，其中國內航線287條，國際及地區航線121條；通過星空聯盟，航線網絡覆蓋到191個國家的1,307個目的地，是中國乃至亞洲唯一一家航線網絡覆蓋六大洲、具備全球運營能力的航空公司，成為中歐、中美間第一大承運人。國航還擁有中國最大的寬體機隊和全球規模最大、實力最強的高原機隊，運行着全世界絕大多數的高高原機場，並已經在飛行難度舉世公認的高原航線上安全運行了52年。以1,467.99億元人民幣的品牌價值位居中國民航首位。

中共一大會址紀念館 2017參觀人次創紀錄

香港文匯報訊 據新華社報道，中共一大會址紀念館昨日向媒體介紹，2017年全年紀念館參觀人次達83.5萬，刷新了參觀人次紀錄。

1921年7月23日，中國共產黨第一次全國代表大會在上海望志路106號（今興業路76號）召開。中共一大會址紀念館創建於1952年，歷史上曾出現多次參觀高潮，特別是在建黨90周年和95周年這兩個年份，參觀人數節節攀升，年參觀人次逾60

萬。

2017年適逢中共十九大召開，當年的10月下旬至年底，每日參觀者逾5,000人次，極端高峰日超過7,000人次。

紀念館館長張黎明介紹，參觀者熱情高漲，其中既有中共黨員，也有群眾，還有外籍人士。2018年，紀念館將繼續加強文物保護和現場安全維護工作。

中共一大會址紀念館不僅完整修繕和保護了中共一大召開地的石庫門建築及

內部陳設，同時還在館內推出《偉大開端——中國共產黨創建歷史陳列》作為常設展覽。包括第一批刊印的《共產黨宣言》中文單行本等國家一級文物在此常年展出。

昨日上午，中共一大會址紀念館前還舉行了2018年上海市首場「國旗下成長」青少年升國旗暨愛國宣講主題活動。近百名青少年代表、改革開放同齡人代表唱響國歌，見證五星紅旗冉冉升起。



2017年全年紀念館參觀人次刷新紀錄。資料圖片

小啓

因版面安排關係，「台海新聞」、「神州大地」今日暫停一期。